

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al  
Administrador de LA UNION REPUBLICANA  
CONQUISTADOR, 43 y 45

Año V

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTEADO**  
PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,  
2,50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción  
se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA Y BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1187

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 9 Mayo de 1900

## La venida del Sr. Dato á Mallorca

Por las noticias que nos comunicó ayer el cable, puede decirse que la venida del Sr. Dato á Mallorca, es ya un hecho.

Al simple anuncio de dicha venida, como era de esperar, las autoridades de Palma, inmediatamente de enteradas del hecho, empezaron á trabajar, con el fin de preparar un solemne recibimiento al ministro de la Gobernación.

Dícese también que los silvelistas, de comun acuerdo con los gamacistas, se desvelan trabajando con ahínco, para preparar una manifestación magna al digno compañero de Silvela.

Por otra parte, según me han manifestado, se han hecho proposiciones á la Isleña Marítima para fletar algunos vapores de su flota, para que salgan en bahía á recibir el *Belver* que llegará el sábado á cuyo bordo debe venir aquel personaje.

Los gamacistas y silvelistas, que andan cual pareja de atormentados amantes, están trabajando afanosamente, con el fin de hacer venir numerosas comisiones de los pueblos.

Mucho, muchísimo trabajarán las autoridades de Palma, para que al llegar aquí el señor Dato, el pueblo mallorquín le dispense un recibimiento diametralmente opuesto al que le ha hecho el pueblo de Barcelona; pero es casi seguro que, al llegar aquí el venidero sábado el Ministro de la Gobernación, el pueblo palmeano cumplirá como es debido, y lo que es más aún, no olvidará que el señor Dato es uno de los que forman parte de gabinete silvelista, cuyas desastrosas gestiones han venido á agravar más aún el estado de postración en que dejaron á la patria los cartagineses fusionistas, capitaneados por el cinico y funesto político señor Sagasta.

El señor Dato, es uno de los partícipes á la destructora obra que con tan pertinaz empeño están consumando los pro-hombres de la monarquía.

El señor Dato, es uno de los que entienden que á los infelices contribuyentes morosos se les debe obligar al pago, viéndose por ello el gobierno de la fuerza armada. Si así no opinara el Ministro de la Gobernación, al tener lugar el conflicto en Barcelona, con motivo de la resistencia al pago—resistencia calumniosamente tildada de criminal por el señor Maura—el señor Dato, repito, se hubiera escapado del gabinete silvelista, como quien huye de un lugar azotado por la peste.

El gobierno del Sr. Silvela viene siendo funestísimo para la patria y por consiguiente ázás perjudicial para el país y como en esta maldita obra viene tomando parte el Sr. Dato, justo es que el pueblo le dispense el merecido recibimiento.

No olviden los palmeanos, al igual que los demás habitantes de Mallorca, que el señor Dato es uno de los compadres que, mientras imponen onerosísimas gabelas sobre el infeliz contribuyente,

conceden escandalosísimas subvenciones á la poderosa, riquísima y jesuítica Transatlántica, cuya naviera compañía tan pingües negocios hizo con el embarque y repatriación de aquellos pobres soldados, que cual inocentes víctimas fueron á exiliarse en Cuba y Filipinas, los delitos de lesa patria cometidos por los grandes bandoleros de la restaurada monarquía.

Aunque así no opine «El Mallorquín», entendemos que para regenerar la patria, se hace necesario desenmascarar á los farsantes, y llamar ladrón al que roba.

No olviden los mallorquines que el señor Dato es uno de los que han cometido el grave... de despojar de sus justos derechos á los infelices repatriados, á quienes después de luchar en defensa de la patria, se les niega sus haberes, haciendo un mal corte de mangas, hasta el extremo de solo concederles, y esto á título de limosna, cinco pesetas por cada mes que aquellos desgraciados seres permanecieron empuñando las armas en las colonias.

Recuerden los mallorquines, que el Sr. Dato es de los que han contribuido para que la Hacienda, sobre las ya anteriores cargas, nos imponga el sacrificio de pagar de nuevo este año.

667,400 pesetas mas por territorial.

8.830.400 mas por contribución industrial.

2.000.000 mas por derechos reales.

1.000.000 mas por minas.

400.000 mas por títulos y grandes.

600.000 mas por descuentos de pagos.

130.000 mas por carrajes.

2.228.000 mas por transportes.

5.000.000 mas por timbre.

26.000.000 mas por tabacos.

500.000 mas por naipes.

600.000 mas por círculos y casinos.

9.000.000 mas por sal.

8.000.090 mas por consumos.

17.000.000 mas por azúcares.

8.000.000 mas por alcoholos.

También se han aumentado las cifras.

en las cédulas personales, la pólvora y

demás explosivos, las cerillas, espectáculos públicos etc., á todo lo caal ha contribuido el Sr. Dato, á quien tratan de agasajar los gamacistas y silvelistas palmeanos, no obstante de los duros calificativos que el gobierno del Sr. Silvela, mereció del Sr. Maura, en el discurso que éste pronunció en Sevilla.

Mallorquines; reparad el recibimiento que nuestros hermanos de Barcelona han hecho al señor Dato, y obrémos nosotros en consecuencia.

Según tengo entendido, la Cámara de Comercio de esta ciudad debe reunirse en breve; es lógico el suponer que dicha Corporación, cuando menos, acordará el cierre de tiendas en señal de protesta.

Es la menor demostración que como señal de su disgusto puede hacer el pueblo, contra uno de los que han contribuido á la ruina de la patria.

Dicen los sagrados libros, que no se

puede servir á dos señores.

Como se las arreglará el señor Bosch

teniendo que servir á Paraiso y á Maura?

Hay situaciones en la vida del hombre

## Quejas infundadas

Nuestro colega «El Mallorquín» se lamenta en su edición de ayer, del lenguaje por nosotros empleado al comentar las misteriosas reuniones que gamacistas y conservadores tuvieron el domingo último en el edificio ocupado por el Círculo conservador para deliberar sobre el asunto del nombramiento de Secretario del Ayuntamiento de Palma.

No se extraña el diario gamacista, del lenguaje empleado, pues éste siempre suele estar en paralelo con el asunto que lo motiva; y ya vé el órgano de La Peña, que la cuestión candente para Palma, de actualidad, es la Secretaría municipal y más que todo, el evitar se repitan actos de caciquismo como los empleados por sus amigos en época no muy lejana. Esta fué la causa á que obedeció el escrito á que «El Mallorquín» se refiere, y conste al colega estamos muy satisfechos de que haya motivado por parte del mismo, declaraciones como las que consigna, de que sus amigos no tratan de mixtificar el acuerdo del tribunal calificador de los ejercicios de los opositores para la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Palma.

Tomamos nota de esta afirmación que hace el colega por si saliera la criada respondona, que bien pudiera ser, ya que veemos tiene el atrevimiento de negar un hecho que ha sido bien notorio, y del cual se ha enterado toda Palma.

Existió la reunión por nosotros aludida y podemos añadirle, que se han repetido, pero que no han dado el fruto esperado por no haber llegado á una avenencia las personas que para tratar este asunto se reunían.

Veremos en que para tanto misterio.

## Al vado o á la puente

Según vemos en nuestro colega «El Mallorquín», forma parte de la Junta Directiva del partido gamacista de Palma, D. Mateo Bosch, el cual suponemos será el mismo Bosch, actual presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad.

No nos atrevemos á garantir la noticia; pero se dice de público, que el Sr. Bosch, en una de las pasadas juntas celebradas por dicha Cámara, manifestó hallarse dispuesto á trabajar con ánimo resuelto para secundar los acuerdos del Directorio de las Cámaras de Comercio.

El simple hecho de ver figurar al señor Bosch en la Junta Directiva del partido gamacista, nos sugiere las siguientes reflexiones.

El señor Paraiso sostiene la necesidad de la resistencia al.... ¡por Dios si se nos escapa, buena la habíamos armado! y el señor Maura, califica de criminal la individualizada resistencia. De que parte se inclinará el ánimo del señor Bosch?

Dicen los sagrados libros, que no se

puede servir á dos señores.

Como se las arreglará el señor Bosch

teniendo que servir á Paraiso y á Maura?

Hay situaciones en la vida del hombre

que los trances son muy apurados, y pue-de muy bien que así se halle el señor Bosch.

Verdaderamente, ser miembro de la Directiva del partido del señor Maura y presidente de la Cámara, cuyo superior jefe es el señor Paraiso; es lo mismo que rendir culto á Dios y encender velas en honor de Belial.

## LA UNION NACIONAL

Lean nuestros lectores la siguiente Circular que se repartió por las tiendas de Madrid la tarde del día 5 del actual:

Muy señor mío:

El gobierno acaba de realizar dos actos que merecen enérgica protesta. Ha procesado a las personas que constituyen el directorio de la Unión Nacional inventando un delito que no está en ley alguna, y para cuya invención pidió ayuda a una circular del fiscal del Tribunal Supremo.

Y no satisfecho aun de tal extravagancia, violenta la cobranza de la contribución establecida a espaldas de las Cortes, que acaba de abandonar, y sin oír siquiera al Conselho de Estado.

El nuevo reglamento es una verdadera extalitación de la potestad legislativa, que atenta hasta contra los mismos derechos naturales, puesto que por él se pretenda privar a los industriales y comerciantes del ejercicio de aquellas labores que mas les agradan. Es también una verdadera violación del Código penal, puesto que crea la pena de inhabilitación para el ejercicio de la industria y del comercio, no sólo a los que fueron contribuyentes, sino también a todas las personas de su familia, a las que estuvieren a su servicio, a las que se establecieran en los locales que ellos dejaron, saltando muy poco para llegar, como Atila, a destruir tales establecimientos y sembrar en ellos sal a fin de que nada vuslvan a producir.

Tales extremos de violencia, injustificables aún en los poderes mas despóticos, no pueden sufrirse sin antes haber perdido toda noción de la dignidad; y porque no deben tolerarse, los comerciantes e industriales de Madrid han acordado el señal de protesta, CERRAR TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS EL PRÓXIMO JUEVES 10 de MAYO A LAS DOCE DE LA MAÑANA PARA NO ABRIR HASTA EL VIERNES 11.

Y como los organismos adheridos en esa a la Unión Nacional y todos los comerciantes e industriales sentirán como nosotros la vergüenza de tan odiosa tiranía, invitamos a que secunden este acuerdo con gran entusiasmo y decisión, porque cuanto mas energica y viva sea la protesta, mejor probaremos la verdadera importancia y fuerza de opinión que representan los elementos productores del país.

La idea de la protesta ha nacido de los comerciantes e industriales de Madrid, la recogieron sus organismos, y éstos, unidos con la Junta provincial, esperan de ustedes el mas eficaz y decisivo concurso.

Luis Mahou y Solana, por la Cámara de Comercio.—Anastasio Monasterio, por el Círculo Industrial.—Eugenio Sainz Romillo, por la Junta provincial de Unión Nacional.—Benito Zarita Nieto, secretario.

Madrid, 5 de Mayo de 1900.

## Lo de Francia

En España abundan los pesimismos; se juzga de los sucesos de Francia con un criterio español. Por alguno que otro incidente de menor cuantía, por haberse descubierto una conspiración más aparatosa que grave, ya dicen los monárquicos españoles que la República francesa está en sus postrimerías; poco a poco se irán desmoronando.

Los republicanos mismos, los españoles, parecen desconfiados, abundan entre ellos los que creen en la descomposición y muerte próxima de la República; y es que aquí nos asustamos de todo. Acostumbrados al despotismo y a la tiranía, tomamos por movimientos febres de enfermo agonizante las agitaciones propias de los pueblos libres.

Excesos, atentados, crímenes; de todo ha habido en Francia en estos últimos tiempos; son disturbios y accidentes que revelan vida, pasiones, entusiasmos, todo lo que falta aquí. Mas vale eso que la apatía musulmana, la indiferencia culpable de que damos en España interrumpidas muestras. En Francia se agita el pueblo, se divide en fracciones defendiendo cada una con vehemencia lo que cree más justo y más patriótico; en España se murmurá, se critica en voz baja, algunas veces juguemos a los conspiradores, y aun los más atrevidos esperan una revolución providencial, de real orden, salida del cuartel y capitaneada por cualquier idiota.

La República francesa tiene larga vida; que allí son impotentes los que conspiran en palacios, cuarteles y sacrifícias. La democracia no duerme, y su abrumadora fuerza abogará los intentos liberticidas de los que conspiran en la sombra. No menos fuerte será la democracia española, si ésta luchará, desgraciadamente, prefiriendo a la lucha la murmuración.

Los que viven constantemente en España no se dan cuenta del retroceso operado en ideas y costumbres, como no se dan cuenta de la vejez de un hombre y del crecimiento de un muchacho que vive a su lado y lo ven todos los días. Sólo el que se ausenta nota al vivir el desarrollo del niño, la decrepitud del viejo.

Al volver á España después de una larga ausencia, observa desde luego que la postración, la decadencia, el retroceso, llegan a extremos desconsoladores. Sorprende a muchos que aquí ya no se lucha por los ideales, como extrañarlo, si ni siquiera se lucha por la vida! Cuando el mundo entero discute, piensa ó combate por el socialismo ó contra el socialismo, por la anarquía ó contra la anarquía, en España se combate por saber cuáles es el mayor derecho de una u otra dicción, para saber si han de gobernar los jesuitas ó agustinos, sacerdotes ó regulares.

Hemos vuelto á la Edad Media, y el mundo nos considera un pueblo petrificado. Basta oír a los políticos liberales, cuando hablan de reformas inocentes, revoluciones artificiales, concentraciones y fusiones artificiales, para persuadirse de que no tienen plan ni llegarán a concierto, de que sus programas son mentiras y de que nunca pasaran de instrumentos, más ó menos inconscientes, de los obispos ó de los sacerdotes.

Partidos de ideas muy avanzadas y dirigidos por hombres de reconocido mérito, ignoran todo, davan la existencia de las cuestiones que hoy dividen a la humanidad. Y si los probóhombres las conocen, lejos de discutirlas, temen nombrarlas. Esos mismos probóhombres, sabiendo que se acerca la bancarrota del Estado, ofrecen al país como único remedio la supresión ó reducción de la lista civil; es como la supresión del cuarto del cister, de que hablaba el inolvidable Ortega al juzgar las reformas económicas de los antiguos progresistas.

El pueblo, único interesado y único capaz de hacer revoluciones, es un león, a quien le han limado las uñas los políticos, haciéndole creer que los generales van a traerle la República. El león, domesticado, se pasa la triste vida mirando a la puerta del cuartel para ver si sale un batallón tocando el himno del Riego, remedio que no sería mejor que la enfermedad. La República que de allí saliera no sería ni federal, ni unitaria, ni radical, ni conservadora, sino jesuita ó sacerdotesca, immoral y perniciosa. ¿Cómo si no conocieramos a los invictos héroes de ambos mundos?

Feliz el pueblo francés, que piensa, lucha, impone su voluntad, y salvárá la República de los peligros que la amenazan, de las trampas que la acechan y de los jesuitas que intentan devorarla.

NICOLAS ESTÉVANES

## Desórdenes en Játiva

(De *El Imparcial*)

### Lo ocurrido

Por lo que dicen los telegramas que otros periódicos—más afortunados que *«El Imparcial»*—han logrado que la censura autorice, mientras que los nuestros eran detenidos, parece que un periódico de Játiva, *«El Comercio»*, ha publicado una poesía que contiene injurias para los oficiales del ejército español. Ataque semejante produjo, como es natural, indignación en todos los elementos sociales, pero con mayor vehemencia entre la oficialidad de la guarnición de Valencia.

Varios de estos oficiales—según la versión del *«Heraldo»*—se trasladaron a Játiva y en cuanto llegaron a dicha ciudad fueron a casa del director de *«El Comercio»*, al que no encontraron.

Marcharon inmediatamente a la imprenta de dicho periódico, donde entraron tumultuosamente, causando una contusión a un operario que intentó cerrarles el paso.

Enterados algunos de la población, formóse un grupo de paisanos frente a la imprenta referida, y apedrearon a los oficiales, que sostuvieron la lucha repeliéndose hacia la estación, donde los paisanos no han dejado un cristal sano.

Resultado de esto: varios heridos y contusos, entre ellos el teniente alcalde de Játiva y dos oficiales.

Al llegar a la estación el tren-correo de Madrid, donde regresaba el general Molto, el aspecto era impuesto: el pueblo alborotado, rodeaba la estación, dentro de la cual se hallaban los oficiales y algunos individuos del Ayuntamiento, que hacían esfuerzos sobrehumanos para calmar los ánimos.

El general Molto, dándole la ventanilla del vagón en que veía, dirigió la palabra a las masas, logrando al fin que éstas depusiesen su actitud ofensiva, y ordenó en seguida que los oficiales subiesen al tren, que continuó su marcha hacia Valencia, dejando a los de Játiva agitadísimos.

A pesas llegó el general Molto a su residencia oficial, dispuso que se instruyese sumaria y que los oficiales que fueron de Játiva quedasen arrestados.

El autor de la poesía que ha provocado este conflicto es un sargento licenciado que pertenece al regimiento de Tetuán.

En el correo de ayer tarde salieron para Játiva un comandante y un oficial con fuerza de la Guardia civil, para impedir que se tomen represalias con los oficiales que allí residen y establecer el orden.

Un telegrama de Játiva, que también publica el *«Heraldo»*, dice: «Ofreceremos a D. Práxedes y la «ida» del archipiélago canario.

Los oficiales llegaron a esta ciudad dispuestos a castigar la ofensa. Fueron unos 70, y en seguida recorrieron los puntos donde creían que podían ver al director del periódico ó al autor de los versos, pero no encontraron ni a uno ni a otro.

La colisión entre los paisanos y militares revistió caracteres de verdadera gravedad, que hubiera tenido peores consecuencias si la Guardia civil, el alcalde y el juzgado no hubieran logrado, después de muchos esfuerzos, que dichos oficiales abandonaran la población y tomaron el tren-correo, regresando a Valencia.

Un telegrama de *«El Correo»* dice:

«Nuevas noticias añaden que un operario de la imprenta pronunció palabras que molestaron a un oficial y éste le dió un golpe.

Los compañeros del agredido salieron a la calle, alborotándose el pueblo y rociéndose 2.000 personas, que fueron en busca de los oficiales. Estos se retiraron hacia la estación, siendo apedreados y resultando rotos muchos cristales.

Eixir á la ingluina Giol.  
Véase el anuncio en la 4.ª página.

## NOTAS POLÍTICAS

El Sr. Dato ha dicho en la recepción de la Capitanía general:

• Hemos pasado — dijo — momentos muy amargos, hemos perdido, mas por culpas ajenaas que propias, el imperio colonial, sin ser vencidos.

Las fuerzas de que dispone España, ni aun multiplicándolas, hubieran podido impedir el desastre.

El país sabe muy bien que el Ejército y la Marina se han sacrificado en la lucha por la patria y el Gobierno tiene la seguridad de que velarán una y otra institución militar por el alianzamiento de la dinastía para hacer más fácil el planteamiento de las reformas que nos proponemos llevar a cabo en bien de la nación.

Estas frases, pronunciadas mientras el valiente ejército boe está luchando contra la primera potencia del mundo y vence gracias a su energía y patriotismo, son más que otra cosa un verdadero enigma.

Nos ha pasado lo que, a los gallegos del cuento. Nos quitaron sin lucha las colonias porque ibamos solos.

Es claro que el ejército no tiene la culpa, sino los restauradores que desde Madrid le hicieron entregarse ignominiosamente.

Pero, por el amor de Dios, que no revuelvan ese barro los mismos causantes de él.

No tienen los restauradores derecho a dirigirse al ejército después de enemistarlos, como ha hecho, con el país.

Juzguen nuestros lectores después de leído el relato del recibimiento dispensado por el pueblo catalán al Sr. Dato, de la seriedad de ese señor cuando oficialmente da cuenta de la acogida dispensada en el «legítimo que sigue»:

Barcelona. — Ministro Gobernación a presidente del Consejo.

Llegué bien.

En la estación tuve recibimiento afectuoso y expresivo.

Al salir de la estación oyeronse algunos silbidos aislados y vivas a Cataluña.

Hicieronme los honores de ordenanza.

Mi impresión de la llegada, excelente.

A noche, el Sr. Dato, asistió a la función del Liceo de Barcelona, repitiéndose con este motivo los sucesos de ayer, con más caracteres de gravedad.

No se conocen los detalles porque la censura no ha dejado circular todavía los telegramas para la prensa, y cuando los recibamos será en forma que no los conocerá el que los redactó. Tampoco en las conferencias telefónicas se han podido recibir detalles por la misma causa.

Sin embargo, se sabe que al presentarse el ministro de la Gobernación en el patio del Liceo, se produjo ruidosa manifestación de hostilidades, lanzándose silbidos y cantándose el himno «Los Segadores» por todos los concurrentes al teatro.

Las señoras tomaron parte muy activa en esta manifestación d' desagrado hacia el representante del gobierno.

La policía, numerosísima en el coliseo, empujó a atropellar brutalmente a los concurrentes sacando a muchos a la calle a empujones.

El escándalo arreció por lo que hubo de ser desalojado el teatro.

El numeroso público que los silbidos primero y después las notas de «Los Segadores» habían llevado a las puertas del teatro acogió al ministro de la Gobernación, a los acompañantes y a la policía con estruendosa silba.

La policía empezó a repartir palos.

En previsión de estos sucesos no se habían expedido las localidades altas del Liceo; de manera que en esta manifestación contra el ministro no tomaron parte las insignificantes personalidades que agitan la cuestión catalana,

según el Sr. Silvela, sino las clases más elevadas de Barcelona, que hacen del Liceo su centro de reunión como aquí nuestro gran mundo lo hace del Teatro Real.

Los detalles de los sucesos ocurridos anoche en Barcelona, seguramente no podrán ser conocidos hasta que lleguen los periódicos de aquella capital.

El público arrebata los ejemplares de manos de los vendedores.

El Sr. Dato asistirá esta noche al Círculo Sivelista.

Los grupos estacionados frente a la Capitanía general, continuaban molestando los oídos del señor Dato con sus silbidos y, en vista de que no llevaban trazas de terminar, la policía dio una carga contra aquellos, consiguiendo disolverlos.

Las tiendas continúan cerradas.

Varias secciones de Guardia civil montada y de a pie, recorren la población, disolviendo todos los grupos que encuentran a su paso.

El Sr. Dato se muestra muy contrariado por el recibimiento que le han dispensado los catalanes.

El público ha vuelto a silbarle cuando se dirige en un coche abierto al Hospital de Santa Cruz.

Dícese que entre los detenidos figura el sacerdote de la iglesia de Santa Cruz, a quien oyó la policía victorear a Cataluña libre.

Estos y otros dos son los únicos que continúan detenidos.

Los periódicos hacen notar que ni el Fomento del Trabajo Nacional ni otras Corporaciones de Barcelona, han accedido a recibir al ministro de la Gobernación, a pesar de la invitación que, con carácter oficial, les dirigió el gobernador.

El Sr. Dato ha visitado esta tarde la España Industrial.

El domingo irá a Monserrat.

Juzguen nuestros lectores después de leído el relato del recibimiento dispensado por el pueblo catalán al Sr. Dato, de la seriedad de ese señor cuando oficialmente da cuenta de la acogida dispensada en el «legítimo que sigue»:

Barcelona. — Ministro Gobernación a presidente del Consejo.

Llegué bien.

En la estación tuve recibimiento afectuoso y expresivo.

Al salir de la estación oyeronse algunos silbidos aislados y vivas a Cataluña.

Hicieronme los honores de ordenanza.

Mi impresión de la llegada, excelente.

A noche, el Sr. Dato, asistió a la función del Liceo de Barcelona, repitiéndose con este motivo los sucesos de ayer, con más caracteres de gravedad.

No se conocen los detalles porque la censura no ha dejado circular todavía los telegramas para la prensa, y cuando los recibamos sera en forma que no los conocerá el que los redactó. Tampoco en las conferencias telefónicas se han podido recibir detalles por la misma causa.

Sin embargo, se sabe que al presentarse el ministro de la Gobernación en el patio del Liceo, se produjo ruidosa manifestación de hostilidades, lanzándose silbidos y cantándose el himno «Los Segadores» por todos los concurrentes al teatro.

Las señoras tomaron parte muy activa en esta manifestación d' desagrado hacia el representante del gobierno.

La policía, numerosísima en el coliseo, empujó a atropellar brutalmente a los concurrentes sacando a muchos a la calle a empujones.

El escándalo arreció por lo que hubo de ser desalojado el teatro.

El numeroso público que los silbidos primero y después las notas de «Los Segadores» habían llevado a las puertas del teatro acogió al ministro de la Gobernación, a los acompañantes y a la policía con estruendosa silba.

La policía empezó a repartir palos.

En previsión de estos sucesos no se habían expedido las localidades altas del Liceo; de manera que en esta manifestación contra el ministro no tomaron parte las insignificantes personalidades que agitan la cuestión catalana,

según el Sr. Silvela, sino las clases más elevadas de Barcelona, que hacen del Liceo su centro de reunión como aquí nuestro gran mundo lo hace del Teatro Real.

Los detalles de los sucesos ocurridos anoche en Barcelona, seguramente no podrán ser conocidos hasta que lleguen los periódicos de aquella capital.

La debilidad nerviosa ó nevrosis tenua, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias (perez de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso), y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEDICIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el aceite titán.

# ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y efectivos que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

## TEATRALIA

### TEATRO. CIRCO

•El último chulo•. «La Viejecita», y «Cambios naturales», fueron las obras que ayer noche pusieronse en escena en este teatro.

La Srita. Gallardo a pesar de trabajar en las tres obras, estuvo a la altura a que nos tiene acostumbrados, haciendo derroche de sus buenas facultades, y al finalizando sus papeles se hizo aplaudir frenéticamente, en el duo de la «Viejecita» que en unión de la Srita. Castellanos, la artista modesta y sin pretensiones, merecieron los honores de la repetición de tan hermoso número.

En «Cambios Naturales», otra nueva ovación conquistaron la Srita. Rodríguez en su papel de «Lola» y la Srita. Gallardo en el de «Pipi» teniendo que repetir varias veces la «canzoneta» y el baile. Aunque ayer noche la concurrencia era muy escasa, esta no se cansaba de hacer repetir el número.

El público salió contento y satisfecho del espectáculo.

Esta noche hace su beneficio la distinguida primera tiple, Srita Elena Rodríguez, que tantos aplausos ha conquistado en la presente temporada.

Un programa escogido, en el que figura el estreno de «La Chavala», las simpatías普遍的 de que goza la notable artista entre los «asiduos», y la gran demanda de localidades que en contaduría se hicieron ayer noche, hacen esperar una velada espléndida.

Los admiradores de la Srita. Rodríguez, le preparan ruidosa demostración de simpatía; y por deferencia al público palmeando que tantas estrías de aprecio ha demostrado a la beneficiaria, ésta recitará el hermoso monólogo escrito expresamente para ella. «El Mayor Monstruo» y la canción coreada «En Carnaval», letra y música de dos distinguidos paisanos nuestros.

Deseamos a la Srita. Rodríguez un beneficio pródigo en aplausos y resultados positivos.

R. SZUR.

## La vida en los pueblos

### SANTANY

Es este uno de los pueblos de la isla más castigados por la política de desdichas que han implantado los caciques fusionistas, ya pasados en parte de moda, y los conservadores, sus discípulos, que también van desarrollando en los pueblos el mismo plan de campaña ya bastante desacreditado por los que nos lo dieron a conocer primieramente.

Pasan en los pueblos de esta isla y en especial, donde nuestra idea va arraigando, cosas y hechos que han extasiado a quien los conoce: ¿en qué país vivimos? porque la verdad es que si no viniera la noticia de persona que nos merece entero crédito lo pondríamos en cuarentena y dudaríamos pasarnos en pueblos como Santany hechos tan escandalosos como los presenciados por los vecinos del mismo no hace muchos días.

El caso es, que un desgraciado, que no tiene motivos para estar muy agradecido de Dios, pues le privó de que pudiera tener uso de razón, como los demás hombres, se paseaba tranquilamente por el pueblo cuando acertó a pasar por su lado un guardia municipal de la villa (sobrino del segundo cacique y repatriado de Cuba, donde creemos dejarla bien sentado su pabellón de valiente,) y sin ninguna clase de preámbulo, ni haber maltratado a nadie el desgraciado imbécil le propinó el municipal aludiendo una solemne paliza con el fin de dar gusto a sus Jefes y hacer méritos para adquirir mayor recompensa el día que haya ocasión para ello.

El municipal en cuestión, con hecho tan indigno, se ha puesto al nivel de los cafres, ya

que quién se prece de hombre, por previsión tiene que despreciar y reprobar el que se invierte que dar de bastonazos a un ser tan desgraciado como el indicado y que fuera quien apaleara un hombre «con uso de razón» como suponemos tendrá el municipal en cuestión, a no ser que este sujeto la hubiese perdido en alguna taberna para que no se diga de la clase. A las voces de auxilio de la víctima, acudieron gran número de vecinos para prestárselo y gracias a esto no hubo mayor desgracia; pues parece que el eufurecido guindilla cuando los vecinos le quitaban de delante su presa, tuvo la osadía de ametrallar con su revolver que tenía intención de disparar si otro guardia más humanitario que él no le hubiera quitado el arma.

Y actos como éste, es posible queden sin el merecido castigo. Creemos que no y con mayor motivo, teniendo al frente del Gobierno civil al Sr. Alvarez Sereix que ha merecido nuestro aplauso en distintas ocasiones y que creemos no las renuncia para acreditarse de dignísima autoridad como en algunos casos ha demostrado.

Se está sembrando en Santany una discordia grande entre los vecinos, que puede acarrear fatales consecuencias, y quien sabe si días de futuro seguirán a estas hombradas de los instrumentos de los caciques de aquí al pueblo.

La responsabilidad de cuanto suceder pueda en el indicado pueblo, la círcamos sobre las autoridades que con su pasividad hacen endiosar a entes despreciables que ejerciendo funciones de caciques amedrentan al vecindario y muéven las iras del pueblo contra los autores de atentados tan salvajes como el denunciado. Cumplimos con nuestro deber, denunciando el hecho para que se tomen medidas que eviten la repetición de escándalos como el que queda referido.

Y basta por hoy, prometiendo ocuparnos otro día de algunos asuntos relacionados con los caciques de Santany, que tenemos en cartera, para prescindir a estos individuos a la vergüenza pública.

## NOTICIAS

Al parecer, el Sr. Alcalde de Costitx, no hace caso a lo ordenado por el Sr. Gobernador.

No hace mucho, que esta primera autoridad civil, nos manifestó, había indicado al Alcalde de Costitx, la necesidad de que desaparecieran acto contínuo los montones de escombros, tierra ó piedras existentes frente a la Casa Consistorial.

Como la denuncia era nuestra y por el solo hecho de ser atendidos, dimos por ello las gracias al Sr. Alvarez Sereix, contando uno más a los muchos actos de justicia realizados desde su permanencia al frente del Gobierno de esta provincia.

Hoy nos duele y nos avergüenza verlo indiferente que para ciertos caciques son los mandatos de las superiores autoridades, haciendo a estas menos que nada, ensalzándose, ellos los caciques, ante los payeses de aquella comarca dándose aire de poderosos aconsejan lo la desobediencia.

Y esto debe ser así, cuando el Alcalde de Costitx hace oídos de mercader a las indicaciones del Sr. Gobernador. No consideramos a dicho Alcalde con humos suficientes para imponerse a lo mandado por la autoridad superior, y sí, un resorte que solo se mueve a impulso de su amo el cacique.

Consentiría el Sr. Gobernador civil, siga desatendiendo el Alcalde de Costitx sus órdenes? Seguirán intactos los repetidos montones de escombros en la plaza de referencia?

Veremos.

Los periódicos ministeriales ya no saben que decir para quitar importancia a las demostraciones de desagrado que los catalanes hicieron, al presentarse el Sr. Dato en aquella capital.

Entre estos se distingue «La Epoca» que con sus argumentos pretende hacer creer que, el

ministro de la gobernación al realizar el viaje a Barcelona, lo hizo a exigencias de algunas agrupaciones obreras de la ciudad Condal. ¡A quien se le ocurre...!

El hombre de la daga saliendo a la defensa de su compañero de gabinete refiriéndose al Sr. Dato, dice que es éste ido a Barcelona con el solo objeto de estudiar un mal para buscar el remedio.

¿A quien tememos que creer?

S' pierden en el laberinto de mentiras forjadas por los periódicos adictos y demás ministros.

¡El perro pesa más que el plomo!

Nos conocemos.

En la Junta directiva donde figura el mixtificador Gato rojo, aparece el nombre de don Gabriel Maura, como miembro de la misma.

El Sr. Maura, D. Gabriel, que por espacio de tantos años había renunciado a los honores de todo cargo, contentándose en dirigir la política tras cortina, ahora asoma el rostro, de lo que estamos contentos.

Desde hoy en adelante no podrá el Sr. Maura declararse exento de los cargos que contra la política gamacista puedan hacerse, toda vez que es uno de sus directores.

Se ha extraviado en Tossa, una perra podencina de unos once ó doce meses, de color rojo claro, acollarada. La persona que la tenga entrena y quiera devolverla puede entregarla, en dicha villa a D. Gabriel Marqués del Molino d'en Peña, y en esta ciudad en la redacción de este periódico y se le gratificará.

## RECLAMO

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín Cia., Banqueros y Expendiduria general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesarán mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

## Noticias Marítimas

Para Barcelona salió á las seis de ayer tarde el vapor «Belver» con el correo, carga general y numeroso pasaje.

En el embarco el novillero «Cerrajilla» con su correspondiente cuadrilla.

Procedente de Barcelona, ha fondeado á las ocho y media de ésta mañana, el vapor «Cataluña», siendo portador de la correspondencia y 85 pasajeros entre ellos, el Interventor de Hacienda don José Prosper.

A causa del mal tiempo ha suspendido su salida, para Valencia es Ibiza, el vapor «Isleño». El «Cataluña» durante su travesía de Barcelona á este puerto, ha encontrado fuerte viento N. y gruesa mar, lo que ha motivado fondear con algunas horas de retraso.

El vapor «Palma», ha llegado á las ocho de esta mañana procedente de Mahón, con 40 pasajeros y carga general.

## Gran invento

Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico, ha resuelto el difícil problema de dar oídos á los sordos, sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su real privilegio. Dicho señor Ruiz remite prospectos gratis mandando sello para contestar. Consulta de 11 a 3.

Monteria, 8, principal Madrid.

## Nicolás Ticoulat

### Cirujano-dentista

Especialidad en dientes y dentaduras artificiales, asegurando la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, estracciones sin dolor.

PRECIOS ECONÓMICOS

Calle de Pelaires, número 102—Palma

## TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega la Almudaina)

### Agencia Mencheta

#### Sucesos de Barcelona

Barcelona 8 2 t.

Anoche a las once y cuarto la guardia civil se retiró de la Plaza de la Universidad.

Varias brigadas municipales repusieron los adoquines levantados para la construcción de una pequeña barricada.

Esta mañana, en la plaza de la Universidad había solemnemente dos parejas de la benemérita, que fueron apedreadas por los estudiantes.

Llegaron algunos refuerzos entrando en la Universidad y repartiendo sablazos.

Los guardias que iban en persecución de los estudiantes llegaron a entrar en algún aula en el momento en que se daba clase, y en la que los escolares se refugiaban.

A las once y media han sido suspendidas las clases.

El orden ha quedado restablecido.

#### La Prensa. Requisa de caballos

Madrid 8 10'10 m.

La Prensa se muestra disgustada por la expectación de Barcelona.

Aconseja al Gobierno que eje el desasimiento.

El gobierno inglés ha ordenado la requisa de caballos en los distritos sublevados.

#### Noticias diversas

Madrid 8 1'40 t.

A causa del temporal que se ha desencadenado, ha sido aplazado el viaje de los Reyes a Toledo.

También se ha aplazado el Consejo de Ministros de la Gobernación señor Dato.

Un telegrama oficial de Manila dice que han llegado 40 prisioneros españoles puestos en libertad.

El señor Dato ha telegrafizado al señor Silvera su llegada a Tarrasa, manifestando que su objeto de algunos siébidos.

Confirma este despacho que el Ministro de la Gobernación irá a Palma.

#### Sorpresa

Madrid 8 3'50 t.

Los australianos sorprendieron a un destacamento boer desalojando de la posición estratégica de Smaddeel.

Dice que los ingleses tuvieron infinidad de muertos en la toma de Vinburg.

Los boers perdieron dos cañones.

#### Revista-Fiesta

Madrid 8 3'55 t.

Londres.—En el verano próximo se celebrará una revista naval en Port-Mouth.

Mr. Reim ha dispuesto que se celebre una fiesta en el imperio el día del cumpleaños de S. M. la Reina.

Esperan que la población de Mafking será libertada a mediados del presente mes.

#### Nás noticias de la guerra

Madrid 8 4 t.

Dicen de Mafking que van aumentando las fiebres, habiendo tenido que fabricarse para la alimentación de los sitiados, salsichas de carne de caballos muertos en la campaña.

El general Hemter avanza hacia Cheterdorf.

Ha salido para el Transvaal un nuevo contingente de voluntarios rusos.

#### Noticias varias

Madrid 8 6'45 t.

La prensa inglesa indica la conveniencia de que se facilite a los soldados licenciados de la guerra de África los medios necesarios para continuar en aquel país en calidad de colonos.

El «Daily Mail» publica una violenta carta contra el ministro de la Guerra acusándole de la falta de energía y condiciones para terminar la campaña, asegurándose su próxima caída, lo mismo que el Gobierno si le apoya.

## Teatro Circo Balear

### Función para hoy 9

Beneficio de la distinguida primera tiple Srita. Elena Rodríguez.

La zarzuela en un acto

### LAS CAMPANADAS

Estreno de la zarzuela en un acto

### LA CHAVALA

Monólogo, de D. José Casas

### EL MAYOR MONSTRUO

La canción coreada, letra y música de au-

tores de la localidad.

### EN CARNAVAL

